
HOCHGEBET für VERSTORBENE

Guter Gott! Im Glauben an dich, den Gott des Lebens, haben wir uns zu dieser Feier versammelt. Wir spüren, dass uns in dieser Feier NN nochmals ganz besonders nahe ist, genauso, wie wir dich, Gott, in unserer Mitte wissen, weil wir uns im Namen Jesu hier versammelt haben und seinen Auftrag erfüllen.

Dein Heiliger Geist macht uns unsere Gaben hier auf dem Altar + zum Brot des Lebens und zum Kelch des Heiles. 

Es war in der Nacht vor seinem Leiden und Sterben. - Jesus wusste, - dass sein Leben gewaltsam beendet werden sollte, - doch er wollte bei uns Menschen bleiben. So nahm er beim Mahl das Brot in seine Hände, sagte Dank und reichte es seinen Freundinnen und Freunden mit den Worten:

NEHMT UND ESST ALLE DAVON,

DAS IST MEIN LEIB, FÜR EUCH. 

Ebenso nahm er den Kelch mit Wein in seine Hände, dankte dir ebenso und reichte ihn seinen Freundinnen und Freunden mit den Worten:

NEHMT UND TRINKT ALLE DARAUS:

DAS IST DER KELCH DES NEUEN UND EWIGEN BUNDES, FÜR EUCH UND FÜR ALLE ZUR VERGEBUNG DER SÜNDEN. 

TUT DIES ZU MEINEM GEDÄCHTNIS!

Das ist ein Geheimnis unseres Glaubens!

A: Deinen Tod….

Treuer Gott! Wir erinnern uns in dieser Feier an Jesus, der in deinem Namen allen Formen des Todes widerstand, und der sich so für uns Menschen einsetzte, dass auch wir Anteil erhalten an der Fülle des Lebens, bei dir.

Er wurde einst von den Frommen und Mächtigen seiner Zeit bekämpft, aber er blieb seiner Sendung treu, bis zum Tod am Kreuz.

Seine Jüngerinnen und Jünger bezeugten, dass du, Gott des Lebens ihm treu geblieben bist, durch all das Scheitern hindurch.

Und so beteten sie damals und so bekennen auch wir bis heute: Sein Sterben hat den Tod überwunden, das ist die Hoffnung, die uns begleitet. Gott des Lebens!

In dieser Stunde des Gedenkens an NN und auch der bedrückenden Trauer seiner Angehörigen und

Freunde hilft uns dein Geist uns sein/ihr Gedächtnis weiterhin lebendig zu halten, auch wenn er/sie selbst nicht mehr leibhaft für uns sichtbar ist.

Wenn unser eigener Weg zu Ende geht, hoffen wir auf die Aufnahme in die Gemeinschaft mit dir, mit Maria, der Mutter von Jesus, mit den Namenspatron unseres Verstorbenen und mit unseren eigenen Namenspatronen.

Dafür danken wir und loben dich:

Denn durch Christus und mit ihm und in ihm ist dir Gott, im Hl. Geist alle Herrlichkeit und Ehre, jetzt und in Ewigkeit.  A: Amen.
