Ein Glaubensbekenntnis im 21. Jahrhundert

Ich glaube an einen Gott, der unser Universum mit all seinen Gesetzmäßigkeiten und durch die Evolution im Ergebnis uns Menschen geschaffen hat.

Ich glaube an einen Gott, der uns durch den von Maria geborenen Menschen Jesus eine Botschaft geoffenbart hat. Dieser Jesus hat unschuldig sein Leben für seine Botschaft am Kreuz hingegeben und wurde von Gott als Christus auferweckt und zu sich erhöht. Dadurch wurde ein Heilsgeschehen begründet insofern, als Gott mit der gesamten Menschheit einen Neuen Bund schloss und uns aus Liebe von unserer Schuld befreite.

Ich glaube an einen Gott, der als Lebensatem inspirierend in uns wirkt, der Quell aller Gnade ist und uns Menschen befähigt, zu erkennen, was Gott uns zutraut.

Ich glaube eine allumfassende Kirche unter der spirituellen Leitung des Bischofs von Rom als Gemeinschaft, in der Christus in der menschlichen Geschichte weiterlebt, insbesondere durch das Gedächtnis seines Erlösungswerkes in der Eucharistiefeier.

Ich glaube an das Angebot Gottes, uns zu heilen, zu einer neuen Schöpfung zu machen und mit ihm nach unserem Tod in seiner Herrlichkeit zu leben.

Amen.
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