HOCHGEBET 5  Jesus, das Licht
Heiliger Gott, dir danken wir für unseren Bruder Jesus Christus. Er ist das Licht der Welt. Er ließ die Seinen, die ihm vertrauten, nicht im Dunkeln tappen. Er brachte ihnen deine Wahrheit, damit sie den Weg im Leben fanden. 

Er schloss ihnen die Schriften des Alten Bundes auf

und ließ sie das Geheimnis deines göttlichen Wesens erfahren: die Liebe. 

Dein Geist erfüllt unsere Herzen, damit wir in den Zeichen von Brot und Wein die Gegenwart unseres Bruders + Jesus Christus erkennen. 

Denn bevor die Nacht seines Leidens begann, hielt er mit seinen Jüngern Mahl. Dabei nahm er das Brot, sagte dir, Dank, brach das Brot und reichte es den Seinen, indem er sprach: 
Nehmt und esst alle davon, das ist mein Leib. 
Nach dem Mahl nahm er den Kelch mit Wein, dankte dir wiederum, reichte den Kelch seinen Jüngern und sprach: 
Nehmt und trinkt alle daraus, das ist der Kelch des neuen Bundes, für euch und für alle zur Vergebung der Sünden. Tut dies zu meinem Gedächtnis. 
Geheimnis des Glaubens: A: Deinen Tod o Herr….. 
So feiern wir nun das Vermächtnis unseres Bruders Jesus.

In dankbarer Liebe erinnern wir uns (an seine Geburt), an sein Leben und Sterben, feiern seinen Sieg in der Auferstehung und gehen, von ihm gestärkt, seiner Wiederkunft entgegen.

Dein Geist verlässt uns nicht, denn hilflos sind wir ohne ihn. Er erleuchtet unser Herz und unseren Verstand, er gibt uns von deiner Kraft und Weisheit, damit wir zusammen mit der ganzen Kirche, diese Welt dir näher bringen und allen deine Liebe erfahrbar machen, mit dem Bischof von Rom N., unserm Bischof N. und mit allen, die ihre Zeit und ihre Fähigkeiten in den Dienst deines Reiches unter den Menschen stellen.

Stark sei unsere Treue zu Jesus Christus, dem wir uns angeschlossen haben, um seine Jünger zu sein. 

Denn er ist das Licht unseres Lebens, er hat unsere Finsternis überwunden, er hat unsere Augen geöffnet

und uns erkennen lassen, dass unserem Leben Sinn gegeben ist durch dich. Er steht uns bei auf dem Weg der Nachfolge, damit durch unseren Dienst vielen ihr Weg und ihr Ziel offenbar wird.

Guter Gott, du schaust auf all jene, die vor uns schon auf dem Weg waren in dieser Welt und nimmst sie auf in die Freude des unverlierbaren Lebens bei dir. 

Wir erhoffen auch für uns und für alle, die mit uns leben,

vor allem für jene, die unserem Herzen besonders nahestehen, wenn unsere Zeit gekommen ist, zusammen mit allen Heiligen das Leben in Fülle und Vollendung durch unseren Bruder Jesus Christus.

Durch ihn und mit ihm und in ihm ist dir Gott, allmächtiger Vater, alle Herrlichkeit und Ehre jetzt und in Ewigkeit. Amen

