HOCHGEBET 7  Jesus unser Freund

Dich zu loben, Gott, und dir zu danken

ist unsere Freude. In Jesus hast du dich endgültig geoffenbart als Freund der Menschen. 

Erfülle uns mit deinem Heiligen Geist damit wir auch in den Zeichen von Brot und Wein die Gegenwart unseres Bruders + Jesu Christus erkennen, dessen Heilstat wir nun feiern.

Denn er nahm am Abend vor seinem Leiden

im Kreis seiner Freunde das Brot, dankte dir, brach es, reichte es seinen Freunden und sprach:

Nehmt und esst alle davon, das ist mein Leib für euch. 

Nach dem Mahl nahm er den Kelch mit Wein,

dankte dir wiederum, reichte den Kelch seinen Jüngern und sprach: 

Nehmt und trinkt alle daraus, das ist der Kelch des neuen und ewigen Bundes für euch und für alle zur Vergebung der Sünden. 

Tut dies zu meinem Gedächtnis. 

Geheimnis des Glaubens: A: Deinen Tod o Herr….. 

So feiern wir nun das Gedächtnis unserer Erlösung durch Jesus Christus. In dankbarer Liebe erinnern wir uns seines Lebens und Sterbens, feiern seinen Sieg in der Auferstehung und gehen, von ihm gestärkt, seiner Wiederkunft am Ende unserer Tage entgegen.

Er hat seine Freunde geliebt in Tat und Wahrheit. Er hat sein Leben für sie hingegeben und so seine Freundschaft mit uns besiegelt.

Dein Heiliger Geist ist in uns und unter uns lebendig. Er erleuchtet uns und führt uns auf dem Weg Jesu Christi,

damit wir uns seiner Freundschaft würdig erweisen

und uns als seine Freunde bewähren. 

Die Liebe zu allen Menschen, die er uns vorgelebt hat, wollen wir fortführen und einander in Freundschaft und Geschwisterlichkeit verbunden sein. 

Zu diesem Dienst für die Welt stärkst du den Bischof von Rom N. unseren Bischof N., deine ganze Kirche und alle, die sich dem Beispiel deines Sohnes verpflichtet wissen.

Vater, du schaust auf all jene, die vor uns schon auf dem Weg waren in dieser Welt: Du nimmst sie auf in die Freude des unverlierbaren Lebens bei dir. Und was für sie Wirklichkeit wurde, das erhoffen wir auch für uns und für alle, die mit uns leben, vor allem für jene, die unserem Herzen besonders nahestehen.

Du schaust auf uns und wenn unsere Zeit gekommen ist, willst du uns zusammen mit allen Heiligen das Leben in Fülle und Vollendung schenken dafür danken wir durch unseren Bruder Jesus Christus.

Denn durch ihn und mit ihm und in ihm ist dir Gott, im Hl. Geist alle Herrlichkeit und Ehre, jetzt und in Ewigkeit.  A: Amen.
