HOCHGEBET 10

[bookmark: _Hlk520886149]Guter Gott, gepriesen bist du in Jesus Christus, der in deinem Namen gekommen ist. 
Er ist dein rettendes Wort für uns Menschen. 
Er ist die Hand, die du den Sündern entgegenstreckst. 
Er ist der Weg, auf dem dein Friede zu uns kommt.
Als wir Menschen uns von dir abgewandt hatten, hast du uns durch ihn zurückgeholt. 
Darum feiern wir im Gedächtnis, das Christus uns aufgetragen hat, dass der Heilige Geist uns in den Gaben von Brot und Wein die Gegenwart unseres Bruders + Jesus Christus erkennen lässt.

Denn bevor er sein Leben hingab, um uns zu befreien, nahm er beim Mahl das Brot in seine Hände, dankte dir, brach es, reichte es seinen Jüngern und sprach:

NEHMET UND ESSET ALLE DAVON: 
DAS IST MEIN LEIB, FÜR EUCH. 

Ebenso nahm er an jenem Abend den Kelch in seine Hände, pries dein Erbarmen, reichte den Kelch seinen Jüngern und sprach: 

NEHMET UND TRINKET ALLE DARAUS: 
DAS IST DER KELCH DES NEUEN UND EWIGEN BUNDES FÜR EUCH UND FÜR ALLE ZUR VERGEBUNG DER SÜNDEN. 
TUT DIES ZU MEINEM GEDÄCHTNIS.

P: Geheimnis des Glaubens:
A: Deinen Tod, o Herr, verkünden wir, …... 

Herr, unser Gott. Unser Bruder Jesus hat uns dieses Vermächtnis seiner Liebe anvertraut. In der Gedächtnisfeier seines Lebens, Sterbens und seiner Auferstehung bringen wir dir, Lob und Dank dar.

Du nimmst auch uns an und schenkst uns in diesem Mahl den Geist, den er verheißen hat, den Geist der Einheit, der wegnimmt, was trennt, und der uns zusammenhält in der Gemeinschaft mit unserem Bischof von Rom N., unserem Bischof N., mit allen Bischöfen und mit deinem ganzen Volk, damit deine Kirche zum Zeichen der Einheit unter den Menschen und zum Werkzeug des Friedens wird.

Wie du uns hier am Tisch deines Sohnes versammelt hast, in Gemeinschaft mit Maria und allen Heiligen, so sammelst die Menschen aller Rassen und Sprachen, aller Schichten und Gruppen zum Gastmahl der ewigen Versöhnung in der neuen Welt deines immerwährenden Friedens durch unseren Bruder Jesus Christus.

Denn durch ihn und mit ihm und in ihm ist dir Gott, im Hl. Geist alle Herrlichkeit und Ehre, jetzt und in Ewigkeit.  A: Amen.


